

从“历史创伤”到“和平高地”

——潍县西方侨民集中营旧址博物馆探索与实践

王晓晖

太平洋战争爆发后,日本侵略者在中国设立了专门拘禁西方侨民的集中营。其中,位于山东潍坊(今山东潍坊)的集中营拘禁了英国、美国、加拿大、澳大利亚等20多个国家和地区的2000余名侨民,成为二战期间中国境内单体最大的西方侨民集中营。

时光荏苒,硝烟散去。如今潍县西方侨民集中营旧址博物馆作为地市级博物馆,是全国重点文物保护单位、全国爱国主义教育示范基地和3A级景区。为纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年,博物馆创新思维、积极探索,着重凸显和平文化交流传播的时代意蕴与爱国主义教育课堂的当代价值,在陈列展览、社会教育、服务地方三方面发力,推动抗战精神与和平精神传承弘扬。

优化展览体系,构建精神场域基石

展览是感染和教育大众的强力磁场。潍县西方侨民集中营旧址博物馆紧抓契机,考索史料档案,完善展品布局,淬炼解说语言,用科学叙事增强基本陈列吸引力。新增3个家族14名侨民档案资料,累计制作20个家族、101名侨民、61.1万字的中英文对照侨民档案,同步建设潍县集中营侨民数据库。针对馆藏一

级文物——比利时侨民潘德家族集中营时期的5枚点名号牌,已有3枚在馆、另有2枚存于比利时的特殊情况,博物馆在诠释方式上别出心裁,将号牌进行非连续陈列,用线型缺口构建符号隐喻,进一步发挥文物直面生命、形塑记忆的叙事效应。展览需要走出国门,在多元文明的交流中锚定人类共同的和平追求。博物馆先后在美国旧金山和英国爱丁堡、伦敦举办“潍县的记忆 人性的光辉”“李爱锐与潍坊”等专题展览,吸引各国民众达3500余人次,在凝聚共识、增进互信的同时,让和平理念在国际语境中更具感染力与影响力。博物馆深挖侨民代表人物蕴藏的精神内涵,鲜活立体地呈现其事迹。2025年8月,潍县集中营难友、英国侨民李爱锐入选第四批著名抗日英烈、英雄群体名录,体现出人类命运共同体理念的价值导向。

加大社教力度,拓展精神场域覆盖

社教活动是宣传推广文化精神的有效途径。潍县西方侨民集中营旧址博物馆依据特有的史实,加强分级、分类的活动针对性,覆盖国内、国外人群。以“和平文化+节日节点”定制主题教育内容,以历史亲历者及其后代为讲述人,深入

机关、学校、社区、企业等,今年已开展“六进”活动50余场,宣讲受众7000余人次,延展了文化惠民的辐射面。2024年12月,潍县西方侨民集中营旧址博物馆获评2024—2026年度山东省港澳青少年爱国主义教育基地;2025年7月,举办“历史的回声·青春的力量——港澳与山东青年共同纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年活动”,100余名港澳学生走进集中营旧址,触摸历史伤痕,厚植家国情怀。2025年,博物馆将入选“大思政课”优质资源示范项目名单的课程加以提升,历时6个月打磨出原创沉浸式舞台剧,通过“历史场景复原+多维度戏剧表达+多模式艺术融合”的形式,在“盛夏观演季”吸引群众达4000余人次。在常态化开展社教活动同时,博物馆还瞄准在鲁外国留学生,创新打造“非遗架起和平桥”国际研学社教课程,今年举办年画、风筝、面塑等直播活动30余场,覆盖青年学生2万余人,其中包括法国、俄罗斯、摩洛哥、巴基斯坦、塔吉克斯坦等10余个国家的300余名留学生,网络浏览量累计达23万次,提高了博物馆的影响力与跨文化交流的活跃度。

赋能城市发展,延伸精神场域维度

博物馆是城市联通世界的人文地标。潍县西方侨民集中营旧址博物馆以历史为基,聚力搭建国际型文化空间,促进博物馆与时代共振、与城市共赢。2025年7月,与李爱锐的母校——英国艾森学院联合举办“山海同行·奔赴和平”接力跑活动,赛事涉及英国伦敦以及我国潍坊、天津等城市,相关报道全网传播400余条,全网综合传播量超2200万,提升了城市美誉度。2025年8月,由中国驻美国大使馆、国务院新闻办公室联合举办的“感知中国——中美民间友好交响乐故事会”在华盛顿和纽约举行,博物馆派员分享潍县集中营的英勇故事,引起美国观众强烈共鸣。博物馆围绕和平开展的工作在世界范围内获得关注,联合国前秘书长潘基文题写寄语,德国费希塔大学教授埃贡·施皮格尔、日本和平学会秘书长奥本京子等和平人士前来调研。博物馆切实助力和平教育普及,推动出台《潍坊市普通中小学和平教育实施意见》,推出3批中小学校和平教育典型案例与7种和平教育校本课程,形成“从记忆到行动”的完整链条。博物馆将集中营的故事创作成大众喜闻乐见的艺术精品,推出双语版小说《虞河桥》、绘画《和平之歌》及歌曲《同一个梦想》等,向世界讲好城市故事,中国故事、和平故事。

潍县西方侨民集中营旧址博物馆主动融入国家叙事,积极服务地方发展,取得明显成效。未来,潍县西方侨民集中营旧址博物馆将进一步内引外联、深挖广拓,发挥革命历史类博物馆以史鉴今、资政育人的重要作用,构筑侨民交流与民间交往的坚实桥梁,把博物馆打造成为振奋精神的“抗战故事会”、凝聚人心的“家国情怀站”和塑造价值的“文化发生器”,为践行人类命运共同体理念提供鲜活实践。

(作者单位:潍县西方侨民集中营旧址博物馆)

铭记历史 开创未来



小学生社教专场



“潍县的记忆 人性的光辉”专题展览在美
国旧金山举办

“古埃及文明大展——埃及博物馆珍藏”在香港展出 两大文明古国续写文化交流新篇

由香港故宫文化博物馆与埃及最高文物委员会联合主办的“古埃及文明大展——埃及博物馆珍藏”特别展览,11月20日起在香港故宫文化博物馆举行。展览汇集来自7家埃及重要博物馆的250件瑰宝及最新的考古发现,包括传奇法老图坦卡门在埃及的唯一巨型石像。此次展览是香港首度直接从埃及的博物馆借展珍贵文物的大型展览,其中不少珍品是首次于埃及境外巡展,将展出至2026年8月31日。

“古埃及文明大展”规模大、内容全面、展期长,是香港故宫文化博物馆与埃及最高文物委员会于今年6月签署合作协议后的重要合作成果。2026年适逢中国和埃及建交70周年,本次展览印证双方对促进两大文明古国文化交流和伙

伴关系的共同承诺。

展览分为四个单元。第一单元“法老的国度”介绍古埃及文明,聚焦法老和神祇,对来世信仰的追寻以及日常生活。第二单元“图坦卡门的世界”,回顾少年法老图坦卡门(约公元前1336年至公元前1327年)身上的诸多谜团。在充满变革的时代中,艺术与工艺繁荣发展,金器、釉砂器、家具、绘画、雕塑的制作均达到高峰。第三单元“萨卡拉的秘密”,展示近40件最新出土的文物,并聚焦萨卡拉的考古发现。

第四单元“古埃及与世界”探讨古埃及与其他世界文明之间的文化交流与互鉴。在希腊罗马时期(公元前332年至公元395年),古埃及与地中海地区文化交流频繁。中国与古埃及文物之间的

对话,则展示了两大古文明平行发展的辉煌成果。单元的尾声回眸埃及考古历史,以及近年来中国和埃及在考古等领域的丰硕合作成果。

展览结合创意设计与尖端数码科技,于展厅内外设置十余个原创多媒体装置,生动演绎古埃及的瑰宝与故事。运用光雕投影技术,虚拟复原图坦卡门巨像的昔日面貌,重现其完整形态与曾经绚丽夺目的色彩。博物馆亦为本次展览推出一系列适合亲子同乐的创新教育活动,包括互动工作坊和表演艺术节目。重点活动包括小小法老亲子工作坊及导赏、探索金字塔工作坊及猫神殿创作工作坊。以古埃及文明灿烂辉煌的历史为灵感,设计出品超过140款主题文创。(立山)

图片报道

“线”的运用可追溯到新石器时代的彩陶器皿,至战国及秦汉时期的帛画、漆器已趋于成熟,经过魏晋南北朝的积淀直至唐宋达到高峰。元明清以来,随着文人墨客对“线”的认识和探索的不断深入,中国绘画构建起“以线立骨”的美学范式。

正在展出的“风·骨——中国美术馆藏人物画笔线研究展”精选了中国美术馆馆藏明清以降人物画作品40件(套),旨在以人物画为镜,通过“墨骨法相”“林泉心迹”“芳华流美”三个篇章,管窥中国绘画笔线之美,呈现其作为民族绘画基因的传承与创新活力。

图为观众欣赏明代朱邦绘、陈道复题跋的《采莲图》。

渊墨/摄



投稿邮箱: wenwubao1985@vip.sina.com 采编热线: (010) 84078773 发行热线: (010) 84079040 广告热线: (010) 84079692



观众参观瑞金中央革命根据地纪念馆

挖掘苏区精神内涵 做革命纪念馆“五好”讲解员

杨耀燕

94年前,中国共产党在江西瑞金成立了中华苏维埃共和国临时中央政府,对中国革命道路进行了艰苦卓绝的探索。在这个过程中,革命老区人民为保卫新生的苏维埃政权,用生命和鲜血铸就了以“坚定信念、求真务实、一心为民、清正廉洁、艰苦奋斗、争创一流、无私奉献”为内涵的苏区精神,它是党的宝贵精神财富。

当下,如何挖掘包括苏区精神在内的中国共产党人精神谱系内涵,补足“精神之钙”,努力把自己锻造成为一名“五好”讲解员,是所有革命纪念馆讲解员需要认真研究的课题。

2020年,文化和旅游部正式启动全国红色旅游“五好”讲解员培养项目。“五好”即:政治思想好、知识储备好、讲解服务好、示范带头好、社会影响好,为锻造革命纪念馆“五好”讲解员指明了方向。截至2024年6月,共有4批400余名优秀讲解员入选。作为一名革命纪念馆讲解员,应以“五好”为标杆,做好本职工作,深挖苏区精神内涵,创新传播形式,在政治认知、讲解服务、示范引领上全面提升,助力革命纪念馆事业高质量发展。

夯实政治理论

讲解员是苏区精神的传承者。苏区时期,中国共产党人始终铭记革命初心与使命,善于对革命形势进行总结。毛泽东从1927年至1933年在中央苏区开展深入调查,先后撰写《关心群众生活 注意工作方法》等调查报告。这些报告为新中国的建立奠定了理论基础。因此,讲解员要从思想理论上“补钙”,努力使自己成为“政治思想好”的讲解员。

一要以政治理论为根基,构建以党史、军史为核心的系统学习体系。要深入研读党史著作,包括《中国共产党的九十年》等,梳理自中国共产党成立以来的重大历史事件、关键转折节点,明晰党的发展脉络与奋斗历程;要聚焦苏区历史,钻研《中央革命根据地历史资料库》等史料集,全面掌握中央苏区发展全过程。

二要以苏区的军事斗争为重点,学好《中国工农红军长征全史》。要深入探究红军在反“围剿”斗争中的战略战术、战斗经过,了解红军队伍建设、军事制度演变过程。讲解员要精准解读历史细节,重点呈现关键历史事件与人物事迹,例如在瑞金中央苏区旧址中,详细说明毛泽东、朱德等领导人在此指挥反“围剿”作战的具体经过。通过时间、地点、人物关系的梳理,增强叙述的真实性与感染力。

三要学好文物保护法及相关细则。要系统掌握法律核心内容、实践应用。将第四次全国文物普查成果和案例运用到讲解的工作中,增强观众的文物保护意识。同时,讲解员可选择观众感兴趣或有研究价值的课题,如聚焦全面从严治党、党风廉政建设和反腐败斗争等,进行查阅文献、实地调研活动,开展深入研究。

提高政治能力

红色文化是红色旅游的“根”。苏区时期,党面临着严峻的发展形势,但是中国共产党始终坚持实事求是,尊重规律,成功探索出在政治、经济等方面方针、政策和措施,为中华人民共和国成立积累了宝贵经验。因此,讲解员要在知识上“淬火”,要把业务学习融入日常,强弱项、补短板,练真功夫,努力使自己成为“知识储备好”的讲解员。

一善于从历史细节中提炼政治信息,提高讲解水平。例如,讲述土地革命时期,应突破分田地过时的局限,点明该举措瓦解封建经济基础的深层意义;介绍中华苏维埃共和国中央政府选举制度,强调人民当家作主的政治理念,让观众清晰感知历史背后的政治逻辑。

二主动参与党史专家讲座和政治理论培训。加深对苏区精神政治内涵的领悟,定期进行分享交流,从政治高度解读苏区历史,引导观众感悟其中蕴含的政治智慧与精神力量。例如,在讲解培训中,可设置观众提问环节,模拟讲解中出现突发状况等情景,训练讲解员的应急能力,灵活运用相关知识妥善处理实际问题。

三深入研习苏区创建初期的政治环境,明确中华苏维埃共和国建立的必要性,对比不同历史时期政治形势,准确理解苏区精神在革命进程中的重要意义。

坚定政治信仰

政治信仰是中国共产党人的政治生命。苏区时期,中国共产党为什么能粉碎国民党一次次的“围剿”,其根本原因就是人民群众有坚定的政治信仰,党始终保持同人民群众的血肉联系。因此,讲解员要针对讲解中就事论事、陈述

雄关漫道真如铁,而今迈步从头越。革命纪念馆讲解员应认真对照“五好”标准,持之以恒加强政治学习,与时俱进提升综合素养,努力成为一名革命纪念馆金牌“五好”讲解员。

(作者单位:瑞金中央革命根据地纪念馆)